



人民法院案例库正式上线

社会公众可以从最高人民法院官网首页的“人民法院案例库”图标直接点击进入，同时，中国裁判文书网不会关闭，并与人民法院案例库互为补充

N 央视

昨日，最高人民法院召开新闻发布会，宣布人民法院案例库正式上线并向社会开放。公众注册登录后就可以查阅，案例库将为公众提供什么样的服务，和中国裁判文书网中发布的案例有什么区别，中国裁判文书网是否会关闭？发布会上，最高人民法院相关负责人回应了这些疑问。

最高人民法院介绍，为推动解决案例指导不规范、不及时、不系统、不一致和难检索等问题，更好满足社会各界和人民群众多元化司法需求，最高人民法院决定建设人民法院案例库。可以从最高人民法院官网首页的“人民法院案例库”图标直接点击进入。

法官在审理案件时，必须参考入库同类案例

人民法院案例库，收录的是经最高人民法院审核认为对类案具有参考示范价值的权威案例，包括指导性案例和参考案例。建设人民法院案例库，经过最高人民法院统一审核把关，编发对类案办理具有参考示范价值的权威案例，逐步覆盖各类案由和罪名、各种疑难复杂法律适用问题，能够给法官办案提供更加权威、更加规范、更加全面的指引。最高法要求，法官在审理案件时必须检索查阅案

例库，参考入库同类案例作出裁判。这对于促进统一裁判规则和尺度，避免“同案不同判”，保障法律正确、统一适用无疑具有重要意义。

最高人民法院表示，在继续办好、优化中国裁判文书网的同时，建设人民法院案例库，收录体例规范、要素齐全、便于检索的参考案例，不仅为广大司法法律界人士提供更加精准、权威的办案参考和研究素材，也有效回应了人民群众对更深

层次司法公开的现实需求。可以说，人民法院案例库是针对需求侧创新提供的新型“司法供给”和“法治产品”。

据统计，人民法院案例库入库案例达到3711件。其中，刑事案件共1453件，占比39.15%；民事案例共1643件，占比44.27%；行政案例共405件，占比10.91%；国家赔偿案例共23件，占比0.62%；执行案例共187件，占比5.04%。

首批入库案例，高度重视“新鲜度”

(1)基本实现了对常见罪名、多发案由的“全覆盖”。盗窃罪、帮信罪、诈骗罪、故意伤害罪、毒品犯罪等常见罪名，民间借贷纠纷、婚姻家庭纠纷、机动车交通事故责任纠纷等案件体量较大的案由，均收录了一批入库案例。可以说，目前案例库入库案例的总量虽然还比较有限，但在指导常见案件办理、处理常见法律适用问题方面，已基本能满足司法实践所需。

(2)注重体现“为大局

服务、为人民司法”要求。编发了一批有利于推动经济社会高质量发展案例，如民营企业产权和企业权益保护案例、涉案企业合规案例、知识产权保护案例等。针对社会关切，编发了一批事关民生的案例，如惩治网络暴力和电信网络诈骗案例、维护食品药品安全案例、涉彩礼返还纠纷案例、各类劳动争议案例等。为彰显对老幼等特殊群体的司法保护，案例库还设有“涉老年人保护案例”“涉未成年人保护案

例”等特色专栏。

(3)高度重视入库案例的“新鲜度”和时效性。优先选取新近案例。例如，去年12月，“两高两部”发布了《关于办理醉酒危险驾驶机动车刑事案件的意见》，对醉酒型危险驾驶罪的定罪量刑标准和有关法律适用问题作了新的规定。为此，案例库专门收录了一批适用最新意见审理的醉驾案例，确保入库案例不过时，能切实发挥指导审判、服务社会的功能。

平潭将开通国际邮轮始发日韩航线

3月6日起，将陆续开启5条航线，由“梦想号”邮轮执行

海都讯(福建日报记者张哲昊 通讯员 林彬彬)记者从平潭综合实验区旅游文体局了解到，3月6日起，平潭将陆续开启5条国际邮轮始发日韩航线，航线将由“梦想号”邮轮执行，从平潭港口岸金井港区开往日本官古、韩国济州岛等多地。

据了解，“梦想号”邮轮排水量达7.75万吨，共有1008间客房，标准载客量为2016人，船上还配有大剧院、酒吧酒廊、露天泳池等体验设施。邮轮计划于3月6日出发执行“平潭—石垣(日本)—平潭”3天2晚的

航线；3月8日出发执行“平潭—官古—平潭”4天3晚的航线；3月11日出发执行“平潭—官古—石垣—平潭”5天4晚的航线；3月15日出发执行“平潭—官古—平潭”4天3晚的航线；3月18日出发执行“平潭—福冈(日本)—济州(韩国)—天津”6天5晚的航线。

此次航程船期灵活、目的地选择丰富。除了邮轮上的各类服务设施外，游客还可游玩高度为日本“海滨之最”的福冈塔，体验细腻柔软的官古沙滩，畅游济州岛夜间旅游名胜梨湖红白马灯



“梦想号”邮轮(资料图)

塔。此外，还可以前往国际免税店选购特色商品等，体验一场浪漫时髦的日韩滨海之旅。

据悉，平潭港口岸金井港区3#泊位(国际邮轮码头)配备了客运联检中心、

停车场等设施，可满足15万吨邮轮泊位和5万吨级多用途泊位使用要求，年设计客运通过能力达8万人次。码头于去年11月迎来首航，开启了平潭邮轮旅游的崭新时代。

应急管理部：全面彻底排查整治各类消防安全隐患

N 新华

记者26日从应急管理部获悉，应急管理部将督促各地突出“三类场所”和高层居民楼等，全面彻底排查整治各类消防安全风险隐患，集中治理电动自行车进楼入户等突出问题。

应急管理部有关负责人表示，将严格矿山、化工等高危企业复工复产程序和标准，认真落实重大危险源包保责任制，强化动火、检修维修等特

殊作业管理。持续深入开展安全生产大排查，深化重点行业领域专项整治，推动监管力量下沉一线，强化明查暗访、警示曝光。

同时，扎实开展森林草原火灾重大隐患动态清零和查处违规用火行为专项行动，加强野外火源管控力度，进村入户开展防火宣传。进一步加强火点监测预警，推动指挥力量和装备“三靠前”，发生火情坚决“打早、打小、打了”。

深化林改“十个先行”

我省出台建设全国深化集体林改先行区实施方案

海都讯(记者 罗丹凌)日前，福建省委、省人民政府印发《福建省建设全国深化集体林权制度改革先行区实施方案》(以下简称“方案”)，明确至2025年，每年新增新型林业经营主体200家以上、林权流转200万亩以上；全省林业产业总产值达8500亿元，森林生态系统服务功能年总价值量达1.35万亿元；全省森林覆盖率继续保持全国首位，森林蓄积量增加2000万立方米。

方案提出了深化林改

的“十个先行”举措。

在推进“三权分置”上先行，推进林地延包试点、林权流转等工作，进一步放活经营权。

在优化林权管理上先行，妥善解决历史遗留问题，完善林权确权登记管理等机制。

在推进规模化股份制经营上先行，培育新型林业经营主体，鼓励探索林票和股份合作经营。

在推进森林可持续经营上先行，积极优化公益林布局，开展非重点区域天然

林抚育和复合生态修复，实施全省森林质量精准提升工程。

在创新采伐制度上先行，实行林木采伐限额5年总控，取消人工商品林主伐年龄限制，实行告知承诺方式审批、探索按面积批准采伐人工商品林。

在发展绿色产业上先行，扶持培育绿色富民产业，推动重大关键技术攻关，加强集体林基础设施建设，加大林业机械补贴力度。

在完善生态补偿机制

上先行，健全公益林补偿、天然林停伐管护补助等制度。

在拓展林业碳汇上先行，健全监测体系，引导参与碳中和，稳步推进开发与交易。

在推进林业金融创新上先行，引导金融机构加强林业信贷支持，加大林业贷款贴息资金保障。

在提升管理服务水平上先行，加快健全林长制，强化林业科技服务与社会化服务，推进智慧林业建设。

连横《台湾通史》(译注本)新书发布会在京举办

N 新华

连横《台湾通史》(译注本)简体版新书发布会27日下午在北京人民大会堂台湾厅举办。大陆有关方面负责同志、连横先生后裔、两岸专家学者、出版界代表等约100人出席。

《台湾通史》是台湾著名爱国诗人和史学家连横所著的文言纪传体通史，首次完整记叙了台湾从隋代至1895年被日本窃据期间1290年的历史，以确凿史实证明了台湾是中国领土不可分割

的一部分，具有重要的学术价值、历史价值和社会文化价值。在《台湾通史》问世一百周年之际，自2021年3月起，福建省闽台历史文化研究院组织闽台两地多所高校的20余位专家学者，历时3年完成这部巨著的白话文译注工作。

《台湾通史》(译注本)简体版由福建省闽台历史文化研究院和海峡出版发行集团出版发行。与台湾南天书局合作出版繁体版签约仪式27日与新书发布会同时举行。